

金泽镇以“绣花功夫”推进全域环境整治

# 让生态之美、生活之乐可感可触

记者 李双玖

天蓝、水清、路净、景美，走在金泽镇的大街小巷，生态宜居的生活气息扑面而来。从城镇到乡村，从河道到绿地，从基础设施到人居环境，金泽镇以“绣花功夫”推进全域环境整治，让生态之美、生活之乐可感可触。

自全区“三统筹、四提升”全域环境整治提升专项行动启动以来，金泽镇以十大专项行动为抓手，联动35个村居同向发力，在环境治理、设施优化、景观提升、机制完善四大领域精准施策，让镇域环境焕发生态宜居新活力。

环境治理成效显，宜居底色更鲜亮

“以前街边偶尔有跨门经营、车辆乱停的情况，现在走在路上清爽多了，看着就舒心。”家住金泽镇老街的王阿姨每天饭后都会沿河边散步，谈及环境变化，她满脸笑意。

环境变化背后，是金泽镇“全域门责”扎实落地。多部门依托“多格合一”机制协同作战，深入重点区域，整治跨门经营、占道堆物，劝离占道设摊，规范非机动车停放，清除乱张贴、乱悬挂，让市容乱象无处遁形。

道路保洁同样精耕细作。镇、村两级与保洁公司携手，以“精细化作业”为标准，加密重点路段保洁频次，对死角盲区开展专项清理，用高压设备对主次干道进行深度冲洗。“现在路面很干净，下雨天走路也不会沾到泥点。”经常往返金泽的货车司机李师傅说道。

在农村人居环境优化方面，金泽镇加大田间窝棚巡查力度，拆除违规棚舍并复垦平整土地，联合村居清理宅前屋后、公共区域杂物，翻盆倒罐清除积水容器，从源头减少蚊虫滋生。“村里现在干干净净，房前屋后都种上了花草，住着比城里还惬意！”村民张大爷笑着说。

## 设施优化补短板，景观提升添亮色

“街边的店招整齐又美观，看着特别舒服。”来金泽游玩的游客赵女士表示，干净整洁的环境，为她的旅途增添了快乐。在环境整治的过程中，金泽镇排查并修复缺失松动的护栏，更新模糊不清的交通标识，解决了人行道不连贯、盲道设置不规范等问题。

金泽镇对行道树优化提升，通过树种调整、剥芽修剪、深根施肥等养护技术，打造景观特色林荫大道。在金泽汽车站周边补植红花酢浆草200平方米，在培爱路南侧播种花籽600平方米，更换金中路周边老旧花箱。“现在镇上到处都是绿色，花开得五彩缤纷，就像生活在公园里。”带着孩子散步的年轻妈妈周女士说。

## 机制完善强保障，长效管理促提升

围绕管养工作建立健全长效机制，金泽镇完善养护实效考核，压实部门监管、村居

属地及养护单位主体责任，加强环卫、绿化、市容、市政等队伍培训，确保队伍专业化、规范化。“我们现在有明确的责任分工，遇到问题能及时沟通处置，工作效率大大提高。”金泽镇综合行政执法队工作人员说道。

结合“多格合一”部署，金泽镇推动“一网统管”平台与专业信息系统对接，整合城市管理全要素数据，通过无人机空中巡查与地面巡查相结合的方式，实现“问题早发现、早处置”。“以前靠人工巡查，有些死角看不到，现在有了无人机，巡查范围更广、效率更高，能及时发现并解决问题。”金泽镇域中心工作人员表示。

如今的金泽镇，从街头巷尾到乡村田野，从河道两岸到公园绿地，处处焕发着整洁有序、生态宜居的新活力。据介绍，金泽镇将持续深化全域环境整治提升工作，以更实举措、更优服务回应市民期待，让生态宜居的幸福生活底色更加鲜明。

## 华新镇长者食堂推出冬季专属菜单



市民在长者食堂用餐。

通讯员 谢旭东

近期随着气温的下降，华新镇的长者食堂纷纷推出冬季专属菜单，用“舌尖上的温暖”回应寒冬，为居民送上一口口暖到心坎里的幸福。

记者来到杨家庄村长者食堂，最吸引人的便是一盘盘白切羊肉。据食堂负责人介绍，这道菜选用新鲜羊肉，采用传统白切做法，最大程度保留了食材的原汁原味，同时将羊肉切得薄而均匀，既方便长者入口，又能通过温补作用抵御寒冷。

与白切羊肉搭配的便是现切的羊杂，也是食堂冬季菜单的亮点，羊杂经过长时间炖煮，软烂易消化，倘若要煮汤，食堂还会在其中加入枸杞红枣等滋补食材，既

暖胃又润身。不少前来用餐的市民表示：“冬天在家做饭麻烦，外面的菜又太油太咸。这里羊肉炖得刚好，喝汤吃肉都暖和，关键是价格亲民，比自己烧还省事！”

除了上述特色菜，杨家庄村长者食堂的菜单中还融入了更多健康考量，食堂每天推出菜品有25种左右，口味都偏清淡，适合诸多老年人食用，接下来还会有乌鸡汤、排骨汤和鸽子汤等营养汤类上新，让市民可以有更多的暖心选择。

市民王先生从市区搬来华新已有5年，他告诉记者：“平时和妻子一天三顿都在这里吃，尤其是现在上新了不同的锅仔，连汤带菜都热乎，端着锅子喝汤，整个人都暖了！”

冬季的长者食堂，不只是吃饭的地方，更是幸福的港湾。未来，随着更多适老服务的深化与创新，这些“家门口”的暖心食堂，也将吸引越来越多的华新市民前往打卡。

## 香花桥街道城中村改造项目签约率达95%

通讯员 费思捷

自11月21日启动预签约以来，香花桥街道城中村改造项目捷报频传！截至12月14日，项目整体签约率已达95%，其中香花桥大厦、晨鑫公寓、文化小区签约率达100%，为这场关乎城市更新与民生福祉的系统工程奠定了坚实基础。这一亮眼成绩的背后，是政策的温度、干部的担当，更是万千居民对美好生活热切期盼。

城中村改造关系千家万户切身利益。香花桥街道城中村改造项目指挥部联合居委会、征收事务所、评估公司、测绘单位、法律顾问等多方力量，围绕补偿方案、认

定面积、评估价格等内容组织现场答疑。工作人员将专业条款转化为通俗语言，整理出清晰易懂的“答疑清单”，全面覆盖居民关心的签约流程、房源选择、补偿金额等核心问题。

新增的房票安置模式更是广受青睐，为居民提供了更灵活的置业选择。截至目前，项目累计核发房票44张，成为签约率攀升的重要助力。全过程公开、公平、公正的操作，让居民吃下“定心丸”，主动从“要我搬”转变为“我要搬”。

工作人员携带专业设备，逐户现场勘查装饰装修、登记装修明细、核算补偿金额，全程规范操作、实时记录，确保过程公开透

## 明、结果公平可信。

工作人员以“5+2”“白加黑”的实干劲头，用脚步丈量民情，用耐心化解疑虑，针对疑难问题专题研讨、合力攻坚，把政策红利精准送到每户居民手中。这场改造不仅是物理空间的焕新，更是民生福祉的升级——未来，这里将告别“脏乱差”与安全隐患，伴随城市功能优化、配套设施完善，居民的生活品质将得到进一步提升，为青浦新城建设注入新的活力。

签约率突破95%，是里程碑更是新起点。街道将继续秉持初心、乘势而上，以扎实的作风、更贴心的服务推进后续工作，让“民生工程”真正成为“民心工程”。

## 汇聚智慧力量 凝聚广泛共识

(上接第1版)及时研究解决人大工作和建设中的重大问题，支持人大及其常委会和各街镇人大依法行使职权、开展工作。人大常委会党组要切实发挥把方向、管大局、保落实作用，严格落实党领导人大工作的制度机制，及时学习传达中央、市委、区委的重要会议精神和重大决策部署，严格执行向区委请示报告制度，深化人大常委会党组与“一府一委两院”党组联席会议等机制。“一府一委两院”要更加自觉地接受人大监督，落实好重大决策出台前向本级人大报告工作制度，认真贯彻执行人大及其常委会作出的决议决定，加强同人大代表

和人民群众的联系。

金晓明强调，要坚持党的领导，在服务中心大局上展现新作为。全区人大系统要自觉将党的全面领导贯穿履职全过程，通过高质量立法参与、高效能监督、高水平决定，切实把人大制度优势转化为助力“十五五”开局起步、推动青浦高质量发展的实际效能。要恪守法治原则，在自觉接受监督上实现新提升。各相关部门要更加主动地将各项工作置于人大监督之下，严格执行人大决议决定，高质高效办理审议意见和代表建议，共同推动依法行政、依法监察、公正司法水平迈上新台阶。要践

行全过程人民民主，在凝聚奋进合力上汇聚新动能。要以发展全过程人民民主为抓手，不断丰富民主形式，充分发挥人大代表来自人民、扎根人民的优势，最大程度调动全区人民的积极性、主动性、创造性，凝聚起奋力推进长三角创新枢纽建设的磅礴力量。

朱明福指出，面对新形势新要求，区人大及其常委会要切实担负新时代新征程赋予人大的使命任务，以人大工作的持续高质量发展为青浦全面现代化建设贡献人大智慧和力量。要以更强自觉坚持党的全面领导，牢牢把握人大工作正确的政治方向，在加强党的理论武装、落实党的领导制度、贯彻区委决策部署上务求实效。要以更高质效履行法定职责，在加强立法参与、提升监督质效、

讨论决定重大事项、依法选举任免、践行发展全过程人民民主上下功夫，全面助力中国式现代化的青浦实践。要以更实举措推进自身建设，强化担当意识、创新意识、协同意识、纪律意识，持续提升做好新时代新征程人大工作的能力水平。

区领导苗光辉、顾骏、李方明、陶夏芳、吴瑞弟、徐孝芳，区人民检察院检察长秦明华，以及曾经担任过区人大常委会领导职务的老同志出席会议。区监委、区法院相关负责同志，区各部委办局、人民团体、区属公司主要负责同志，各镇党委、街道党工委主要负责同志，区人大常委会委员、各镇人大主席、各街道人大工委副主任，在青的全国、市人大代表以及部分区人大代表等参加。

记者 孙旌豪

作为“春晖计划”三十周年纪念暨2025春晖中国留学人员创新创业交流活动的重要组成部分，12月12日，“春晖”城市行——走进青浦活动同步开展，超200名海外人才分多条线路深入青浦参访交流，深入体验青浦的发展活力与人文魅力。其中，“走进青浦博士行”线路吸引了来自比利时、加拿大、德国等11个国家的30位海外博士、博士后参与。在华测时空智能展厅内，大家通过实地观摩，深入了解华测导航在高精度卫星导航定位、无人智能系统等前沿领域取得的技术突破与核心成果，以及在国土测绘、智慧城市、应急救援等国家重大战略领域的广泛应用。从北斗高精度GNSS接收机、多旋翼航测无人机，到三维激光扫描仪、移动测量系统，博士们细致观察仪器构造，认真聆听操作讲解，直观感受各类测绘装备在地形测绘、工程建设、环境监测等领域的精准应用。随后，团队前往爱仕达智能谷。在爱仕达机器人展厅，大家近距离观摩先进的自动化生产线，深入了解爱仕达在智能制造领域的前沿技术布局与行业发展趋势，对青浦区制造业的智能化升级有了更具体的认识。

午后，行程转向人文与生态。在朱家角古镇，博士们漫步于石板老街，先后走过课植园、放生桥与热闹的北大街，江南水乡的静谧格局与市井烟火气交融，让大家沉浸于深厚的历史文化氛围中。在青西郊野公园，池杉林染上一片锈红，倒映在宁静的水面上，形成一幅静谧而独特的生态画卷。博士们在此散步、交流，感受青浦在快速发展的同时精心守护的自然生态底色。参与活动的海外人才纷纷表达对青浦的认可与期待。东京大学博士温凯表示，活动安排周到，收获颇丰，不仅结交到志同道合的伙伴，获得项目启发，更被青浦对人才的引进政策和落地帮扶所吸引，已计划将自己的项目入驻青浦。比利时根特大学博士骆一阳则用“惊喜”来形容此行，他感动于青浦对人才的重视，从历史深处的“上海之源”到如今融合美丽风景、友善文化与勤劳精神的区域发展，让他看到一个层次丰富、充满机遇的青浦。

期间开展的其他线路也各具特色。“学者行”组织玛丽·居里学者等参观上海青浦（长三角）留学人员创业园、中国北斗产业技术创新西虹桥基地与朱家角古镇；“创业行”的两条路线则带领海外创业人才走访美的全球创新园区、长三角绿洲智谷·赵巷园区及蟠龙古镇等地，全面展示青浦的创新创业生态、产业园区建设与产城融合风貌。

## “汪汪队”走进青浦校园

记者 吕斌

“哇，它好厉害，一下子就找到藏起来的东西了！”近日，青浦海关联合青浦区白鹤小学开展“海关监管犬进校园”主题教育活动，三只训练有素的海关监管犬“六六”“波比”“土豆”在训导员的带领下，为全校师生带来了一场别开生面的安全知识普及课。

活动伊始，青浦海关工作人员通过PPT演示向同学们介绍了海关的职能职责、进出境违禁物品类别以及走私活动的危害。“大家知道吗？我们身边看似普通的水果、种子，甚至是一些动物制品，都可能因为涉及生物安全而成为进出境违禁品。”工作人员结合典型案例，用通俗易懂的语言讲解了动植物检疫、知识产权保护等与生活息息相关的海关知识，让同学们对“国门卫士”的工作有了初步认识。

最令人期待的当属监管犬搜查演示环节，在学校运动场馆，训导员首先带来了监管犬“六六”的服从科目表演，引得同学们目不转睛。随着训导员口令下达，“六六”精准完成行进间坐、卧、立等动作，步伐与指令完美同步；随后，搜爆、搜毒演示接续展开，训导员还邀请同学们提前在行李箱内隐蔽放置了水果、蔬菜、肉制品等样品。随着训导员一声令下，“波比”迅速登场，只见它耳朵竖起、鼻尖微动，在各类物品间灵活穿梭，短短几十秒便精准定位到目标物品，随后停下并做出示警动作，引得现场同学纷纷鼓掌叫好。紧接着，“土豆”也准确完成了动态箱包搜查任务，它们专业、严谨的表现让同学们深刻感受到了海关监管犬的“硬核实力”。

演示结束后，同学们在训导员的指导下，有序地与监管犬进行互动。“它们平时怎么训练呀？”“它们会不会累呀？”面对同学们提出的各种问题，训导员耐心解答，详细介绍过监管犬的选拔标准、训练过程以及日常照料情况，让同学们了解到每一只合格的海关监管犬背后都离不开日复一日的艰苦训练和训导员的悉心付出。

“这次活动太有意义了，不仅让我认识了可爱的海关监管犬，更学到了很多实用的安全知识。”同学们兴奋地说。



监管犬进行服从科目表演。

200名海外人才齐聚青浦  
体验发展活力与人文魅力

200名海外人才齐聚青浦